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Konferencia, rendezvény

A november 7-én megrendezett, traktor-
beállással egybekötött szakmai konferencián 
Gulyás Zoltán, a NAIK MGI intézetigazgatója 
nagy örömmel üdvözölte a szép számban 
megjelent hallgatóságot és az előadókat. Őt 
követően a NAIK stratégiai fő igazgató-helyet-
tese, Somogyi Norbert tartott rendhagyó 
köszöntést, melyben felvázolta a klímaválto-
zás Észak-Afrikában már kritikussá vált hatá-
sait és egyre kézzelfoghatóbb negatív jeleit. 
Kiemelte az agrárkutatás szerepének felérté-
kelődését, a méréstechnikai alkalmazások 
jelentőségét a fenntartható fejlődés vonatko-
zásában.

A konferenciát Kristóf Ákos, az FM Mező-
gazdasági Főosztályának főosztályvezető-
helyettese nyitotta meg, meleg szavakkal 
méltatva a paraszti, őszi számadó hagyomá-
nyok felidézését jelképező traktorbeállást és 
a hozzá kapcsolódó konferenciát.

A rendezvény szakmai szekcióját Szirá nyi 
Tamás, az MTA SZTAKI tudományos tanács-
adója nyitotta meg. Előadásában a műholdas 
földmegfigyelés és a földközeli leképezés fú-
ziós eljárásairól számolt be. A földmegfigye-
lést ökológiai jellegű méréseknél alkalmaz-
zák, eredményeit a mezőgazdaság és a köz-
lekedés is használja. Ismertette a fúziós, illet-
ve szegmentációs eljárások felépítését, lénye-
gét, ezek térben és időben való összehango-
lásának mechanizmusát. 

Megtudhattuk, hogyan követhetőek nyo-
mon egy adott területen végbement változá-
sok az idősoros felvételek segítségével. Ezek 
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az eljárások segítséget nyújthatnak az épüle-
tek 3D modellezésében, emellett mind a vá-
rosi ökoszisztémák feltérképezésében, mind 
pedig a mezőgazdasági területek változása-
inak megfigyelésében és kiértékelésében is. 
Jelenleg szoros együttműködésben vannak 
az ESA-val (European Space Angency – Euró-
pai Űr Ügy nökség), amellyel közös fejlesztési 
projektjük is van. Ezen belül a fő tématerület 
a kis kiterjedésű, változó környezetű vizes 
élőhelyek vizsgálata, hiszen a vizes életterek 
biodiver zi tás fenntartásában betöltött szere-
pe napjainkban komoly jelentőséggel bír.

A következő előadás témája szorosan 
kapcsolódott az előzőhöz. Jung András, a 
SZIE KERTK egyetemi docense a „Snapshot 
képalkotó spektroszkópia a terepi méréstech-
nikában” című előadásában hangsúlyozta a 
képalkotó spektroszkópia jelentőségét a me-
zőgazdasági terepi méréseknél, illetve egyéb 
élelmiszeripari vizsgálatok esetében. 

Hatalmas előnye, hogy valós időben ka-
punk eredményeket, mi határozzuk meg, hogy 
mikor készüljenek a képek, így növelve az 
időbeli felbontást, ellentétben a perió di kus 
jellegű műholdképekkel és a pontszerű spekt-
roszkópia hagyományos felvételeivel. 

Beszélt a további fejlesztési, felhasználá-
si lehetőségekről (erdészeti, gyomvizsgálat, 
kertészeti termékek on-line vizsgálata) és az 
új igényekről a terepi spektrális képalkotás-
ban – időben le kell rövidülnie az adatok hoz-
záférésének, azoknak flexibilisnek és mobil-
nak kell lennie. 

Dombos Miklós, az MTA ATK TAKI tudomá-
nyos főmunkatársa előadásából képet kap-
hattunk a hasznos és kártevő rovarok on-li ne 
detektálásáról. Az előadó bemutatta a ku-

tatócsoportja által fejlesztett, EDAPHOLOG 
nevű, a talaj felső rétegében rögzíthető esz-
közt, amely a talajbióta monitorozásához 
biztosít precíz és korszerű lehetőséget. A kis 
rovarok, ízeltlábúak tevékenységük közben 
beesnek a csőbe, ahol is a beépített infra-
szen zor detektálja az állatot és leméri test-
méretét. A berendezés a mért adatokat on-
line módon továbbítja a szerverre. A növény- 
és gyümölcstermesztőknek régóta gondot 
okoz, hogy a kártevő rovarok tetőzése és az 
ellenük hatékony védekezés időpontjának 
meghatározása csak jelentős idő- és ener-
giabefektetéssel járó, helyszíni, naponta vég-
zett megfigyelésekkel lehetséges. Az IN SECT-
LIFE projekt keretében végzett munka lénye-
ge, hogy olyan eszközt fej lesszenek ki, amely 
automatikusan képes a rovarok megfigyelé-
sére az adott területen, és GPRS kommuniká-
ció segítségével közvetítse a mért adatokat. 
Ehhez az EDAPHOLOG eszközt fejlesztik to-
vább, a CSALOMON fe ro monos rovarcsapda 
családra épülve. A fe romonok (a rovarok szá-
mára csábító szín-, szag- stb. anyagok) segít-
ségével csalogatják a rovarokat, és a földbe 
vagy fára helyezve csapdába ejtik őket. A csap-
dába esett egyedeket a műszer megszámlál-
ja, analizálja és azonosítja, végül adatokat 
küld róluk a szoft ver segítségével egy szerver-
re. A fejlesztés valóban nagy gyakorlati hasz-
not eredményezhet a gazdák számára, a 
projekt célja az, hogy a tesztelések elvégzése 
után a készülék gyártása megindulhasson.

A NAIK GYKI nyugalmazás előtt álló mun-
katársa, Dénes Ferenc,  reflektálva Somogyi 
Norbert bevezető szavaira, beszélt a klíma-
változás termesztési és növényvédelmi kihí-
vásairól a málnatermesztésben. Bogyós nö-
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vényeink közül a málna ökológiai alkalmaz-
kodóképessége igen alacsony, érése idején 
roppant érzékeny a légköri szárazságra,  és az 
extrém napsütés napégést, gyümölcsperzse-
lődést okoz. A málna biztonságos termeszté-
se ez által igen kockázatossá válik. 

Az UV sugárzás ellen bizonyítottan jó meg-
oldás a takarásos termesztés alkalmazása. 
Bemutatásra kerültek a NAIK MGI-vel közös 
projekt eredményei, melynek során különbö-
ző tulajdonságú izolátor sátrakkal fedett ál-
lományokon végeztek összehasonlító vizsgá-
latokat, kitelepített adatgyűjtőkkel mérve a 
meteorológiai paramétereket. 

A terméshozam alakulása fajtaspeci fi-
kus nak bizonyult, de minden fajtánál jelentős 
ho zamnövekedést értek el. Egyre nagyobb 
jelentőséggel bír hazánkban a foltos szárnyú 
muslica jelenléte, melynek kártételét, töme-
ges megjelenését nagyban befolyásolja a 
klímaváltozás. 

2016-ban a növényvédelmi beavatkozá-
sok eredménytelenek voltak, csak a lehűlés 
rombolta le a gradációt. 2017-ben a fertőzés 
így lényegesen alacsonyabb szinten realizá-
lódott. A kártevő a szeder érési idejében nem 
szaporodott fel annyira, hogy gazdasági kárt 
okozzon. De egy szerencsés évjárat hatása – 
hosszú forró periódusok a július-augusztusi 
időszakban – megakadályozta a ko rai gradá-
cióját. További megfigyelések szükségesek.

A „Szántóföldi mezőgazdasági gépvizs-
gálatok a NAIK MGI-ben” című előadásában 
Bér cesi Gábor, a NAIK MGI tudományos se-
géd munkatársa a mezőgazdasági gépvizsgá-
latok jelentőségének bemutatása után átte-
kintette a NAIK MGI-ben hagyományosan al-
kalmazott, de a műszaki fejlődés korszerű 
igényeit kielégítve végzett gépvizsgálati eljá-
rásokat és eszközöket. 

Kitért a mezőgazdasági erőgépek (elsősor-
ban traktorok), valamint a munkagépek ener-
getikai és munkaminőségi jellemzőinek vizs-
gálatakor leggyakrabban mért mennyiségek-
re, és ezek méréséhez szükséges méréstechni-

kai megoldások bemutatására. Kiemelte, hogy 
a szántóföldi mérések eredményeinek meg-
felelő értékeléséhez feltétlenül szükséges a 
környezeti- és talajjellemzők átfogó vizsgálata.

A gödöllői székhelyű HB Mérnöki Iroda 
kép viseletében Gróf Áron tanácsadó mérnök 
folytatta az előadások sorát. Cégük tevékeny-
ségének bemutatása után többek között a 
mezőgazdasági gépvizsgálatok területéről 
hozott alkalmazási példákon keresztül mu-
tatta be a HBM GmbH érzékelőinek széles 
választékát, valamint a legkorszerűbb, a gé-
pészeti gyakorlatban előforduló villamos mé-
rések körét (mechanikai, hő- és villamos meny-
nyiségek villamos mérése) lefedő, laboratóri-
umi és terepi körülmények között is jól alkal-
mazható mérésadatgyűjtő családjának lehe-
tőségeit. Az ér deklődők a konferencia ideje 
alatt az előtérben megtekinthették a cég mű-
szerbemutatóját.

A konferencia záróelőadása más aspek-
tusból kapcsolódott a rendezvény irányvona-
lához, gazdasági oldalról igyekezett rávilágí-

tani a különböző mezőgazdasági gépesítési 
technológiák alkalmazására. Erdeiné Kés
már kiGally Szilvia, a NAIK MGI tudományos 
főmunkatársa előadásában bemutatásra ke-
rültek a mezőgazdasági erő- és munkagépek 
gépüzemeltetési költségeinek főbb adatai, az 
ún. bázisgazdaságok tényszámai alapján.

Az adatgyűjtés több mint fél évszázada 
folyik a NAIK MGI-ben. Ezen költségek isme-
rete fontos a jó gazdasági döntésekhez min-
den érintett számára, segítik a technológiai 
tervezést, a szervezésmenedzsmentet és a 
megfelelő gépkiválasztást.

A szakmai rendezvény zárásaként került 
sor a traktorbeállásra, ahol a vállalkozó ked-
vű jelentkezők felülhettek az 1938-ban gyár-
tott, gyönyörű állapotú HSCS G-35-ös izzófe-
jes traktor kormánya mögé, és egy-egy tiszte-
letkörre belekóstolhattak a traktormatuzsá-
lem könnyűnek nem mondható vezetésébe.

(Az előadások anyagai letölthetők a NAIK 
MGI honlapjáról: www.mgi.naik.hu)
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